
การสำรวจความพึงพอใจของประชาชนต่อการให้บริการ 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสารของกรมทรัพยากรน้ำ ประจำปีงบประมาณ 2567 
รอบ 6 เดือน (ระหว่างเดือนตุลาคม 2566 - เดือนมีนาคม 2567) 

การประเมินผลความพึงพอใจของประชาชนด้วยแบบสอบถาม เพื่อประเมินความคิดเห็นที่มีต่อต่อการ
ให้บริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารของกรมทรัพยากรน้ำ โดยแจกแบบสอบถามและนำข้อมูลที ่ได้มาวิเคราะห์  
โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive statistic) ด้วยการแจกแจงความถี่เรียงลำดับ ความถี่หาค่าร้อยละ 
และค่าเฉลี่ยเลขคณิต (𝑥̅) 

การคำนวณหาค่าตัวกลางเลขคณิต คำนวณได้จาก μ =
∑𝑓x

N
 

µ = ค่าเฉลี่ยเลขคณิตที่ต้องการหา 
X = ค่าของคะแนนแต่ละตัวในข้อมูลชุดหนึ่ง 
N = จำนวนข้อมูลทั้งหมดในข้อมูลชุดนั้น 

การสรุปผลค่าเฉลี ่ยเลขคณิตจะอยู่ในรูปทศนิยม ในที่นี ่จะใช้เกณฑ์ต่อไปนี้ในตารางที่ 1 - 4 ตามลำดับ  
โดยกำหนดค่าดังนี ้

1. การวัดระดับของการบรรลุผล/ความพึงพอใจ 
น้อยที่สุด   กำหนดค่าน้ำหนักของตัวเลือกเท่ากับ 1 
น้อย   กำหนดค่าน้ำหนักของตัวเลือกเท่ากับ 2 
ปานกลาง   กำหนดค่าน้ำหนักของตัวเลือกเท่ากับ 3 
มาก   กำหนดค่าน้ำหนักของตัวเลือกเท่ากับ 4 
มากที่สุด   กำหนดค่าน้ำหนักของตัวเลือกเท่ากับ 5 
 
2. ระดับของการบรรลุผล/ความพึงพอใจ   ค่าเฉลี่ย 
น้อยที่สุด       1.00 – 1.80 
น้อย       1.81 – 2.60 
ปานกลาง       2.61 – 3.40 
มาก       3.41 – 4.20 
มากที่สุด       4.21 – 5.00 
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ผลสำรวจความพึงพอใจ ศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ 
เครื่องมือสำรวจความคิดเห็น ได้แก่ แบบสอบถามสำรวจข้อมูลจากกลุ่มตัวอย่าง 44 คน 

 ส่วนที่ 1  ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ตารางที ่1 จำนวนของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามเพศ 

เพศ จำนวน ร้อยละ 

ชาย 12 27.30 
หญิง 32 72.70 

 ผลจากการสำรวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง 32 คน คิดเป็นร้อยละ 
72.70 และเพศชาย 12 คน คิดเป็นร้อยละ 27.30 ตามลำดับ 

ตารางที ่2 จำนวนของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามอายุ 

อายุ จำนวน ร้อยละ 
อายุต่ำกว่า 20 ปี - - 

21 - 30 ปี 6 13.60 
31 – 40 ปี 8 18.20 
41 – 50 ปี 10 22.70 
51 ปีขึ้นไป 20 45.50 

 ผลจากการสำรวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่อายุระหว่าง 51 ปี ขึ้นไป จำนวน 20 คน 
คิดเป็นร้อยละ 45.50 อายุระหว่าง 41 – 50 ปี จำนวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 22.70 อายุระหว่าง 31 – 
40 ปี จำนวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 18.20 อายุระหว่าง 21 – 30 ปี จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 13.60 
ตามลำดับ 

ตารางที ่3 จำนวนของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามระดับการศึกษา 

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ 
ต่ำกว่าปริญญาตรี 23 52.30 
ปริญญาตรี 16 36.40 
สูงกว่าปริญญาตรี 5 11.40 

 ผลจากการสำรวจพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่มีการศึกษาต่ำกว่าระดับปริญญาตรี 
จำนวน 23 คน คิดเป็นร้อยละ 52.30 ระดบัปริญญาตรี 16 คน คิดเป็นร้อยละ 36.40 และระดับสูงปริญญา
ตรี จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.40 ตามลำดับ  
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ตารางที ่4 จำนวนของผู้ตอบแบบสอบถาม จำแนกตามอาชีพ 

อาชีพ จำนวน ร้อยละ 
ข้าราชการ/พนักงานราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ/ลูกจ้างรัฐ 16 36.40 
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 3 6.80 
ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 4 9.10 
เกษตรกร 12 27.30 
นักเรียน/นักศึกษา - - 
รับจ้างท่ัวไป/กรรมกร 9 20.50 

 ผลจากการสำรวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ประกอบอาชีพ ข้าราชการ/พนักงาน
ราชการ/พนักงานร ัฐว ิสาหก ิจ/ล ูกจ ้างร ัฐ จำนวน  16 คน คิดเป ็นร ้อยละ  36.40 อาช ีพเกษตรกร 
จำนวน 12 คน คิดเป็นร้อยละ 27.30 อาชีพรับจ้างทั่วไป/กรรมกร จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 20.50 
ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 9.10 และพนักงาน/ลูกจ้างเอกชน จำนวน 3 คน 
คิดเป็นร้อยละ 6.70 คิดเป็นร้อยละ 6.80 ตามลำดับ 

ตารางที ่5 จำนวนครั้ง (ความถ่ี) ในการติดต่อขอรับบริการหน่วยงานของรัฐ 

ความถี่ จำนวน ร้อยละ 

เป็นประจำทุกเดือน 4 9.10 
นานๆ ครั้ง หรือ 3-6 เดือน/ครั้ง 15 34.10 
ประมาณปีละ 1 ครั้ง 20 45.50 
ไม่เคยขอรับบริการ 5 11.40 

 ผลจากการสำรวจพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยติดต่อขอรับบริการหน่วยงานของรัฐ 
ประมาณปีละ 1 ครั้ง จำนวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 45.50 นานๆ ครั้ง หรือ 3-6 เดือน/ครั้ง จำนวน 
15 คน คิดเป็นร้อยละ 34.10 ไม่เคยขอรับบริการ จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.40 และขอรับบริการ
เป็นประจำทุกเดือน จำนวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 9.10 ตามลำดับ 

 

รูปภาพที่ 2 จำนวนครั้งในการติดต่อขอรับบริการหน่วยงานของรัฐ 
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ตารางที่ 6 ท่านทราบหรือไม่ว่าปัจจุบันหน่วยงานของรัฐเปิดโอกาสให้ประชาชนเข้าไปใช้สิทธิในการติดตาม
ตรวจสอบ หรือสอบถามข้อมูลข่าวสารของหน่วยงานได้ 

ท่านทราบหรือไม่ว่าปัจจุบันหน่วยงานของรัฐเปิดโอกาส
ให้ประชาชนเข้าไปใช้สิทธิใช้ในการติดตามตรวจสอบฯ 

จำนวน ร้อยละ 

ทราบ 38 86.40 
ไม่ทราบ 6 13.60 

 ผลจากการสำรวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่ทราบว่าปัจจุบันหน่วยงานของรัฐเปิด
โอกาสให้ประชาชนเข้าไปใช้สิทธิในการติดตามตรวจสอบ หรือสอบถามข้อมูลข่าวสารของหน่วยงานได้ จำนวน 
38 คน คิดเป็นร้อยละ 86.40 และผู้ทีไ่ม่ทราบ จำนวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 13.60 ตามลำดับ 

 

ตารางที่ 7 ท่านคิดว่าพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 ให้ประโยชน์ต่อประชาชน

โดยรวมมากน้อยเพียงใด 

ท่านคิดว่า พ.ร.บ. ข้อมูลข่าวสารของราชการ 
พ.ศ. 2540 ให้ประโยชน์ต่อประชาชน 

โดยรวมมากน้อยเพียงใด 
จำนวน ร้อยละ 

มาก 29 65.90 
ปานกลาง 9 20.50 

น้อย 1 2.30 
ไม่มีความคิดเห็น/ไม่ทราบ 5 11.40 

ผลจากการสำรวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่คิดว่าพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของ
ราชการ พ.ศ. 2540 ให้ประโยชน์ต่อประชาชนมาก จำนวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 65.90 ปานกลาง 
จำนวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 20.50 ไม่มีความคิดเห็น/ไม่ทราบ จำนวน 5 คน คิดเป็นร้อยละ 11.40 และ
คิดว่าพระราชบัญญัติข้อมูลข่าวสารของราชการ พ.ศ. 2540 ให้ประโยชน์ต่อประชาชนน้อย จำนวน 1 คน คิด
เป็นร้อยละ 1.20 ตามลำดับ 
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 ส่วนที่ 2 ความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ 

ตารางที ่8 ความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ 

ลำดับที ่ รายการประเมิน 

ระดับความคิดเห็น 

รวม ค่าเฉลี่ย SD 
เกณฑ์การ
ประเมิน 

พอใจ
มาก 

พอใจ 
ค่อน 
ข้าง

พอใจ 

ไม่
พอใจ 

ไม่
พอใจ
มาก 

5 4 3 2 1 

1 ของที่ระลึก 37 7 0 0 0 44 4.84 0.37 มากที่สุด 

2 การให้บริการของเจา้หน้าท่ี 35 9 0 0 0 44 4.80 0.40 มากที่สุด 

3 ระยะเวลาในการจัดกิจกรรม 33 11 0 0 0 44 4.75 0.43 มากที่สุด 

4 เอกสารเผยแพร ่ 32 12 0 0 0 44 4.73 0.45 มากที่สุด 

5 รูปแบบการนำเสนอในการจัดกิจกรรม 32 12 0 0 0 44 4.73 0.45 มากที่สุด 

6 ความรู้ที่รับจากการจดักิจกรรม 31 13 0 0 0 44 4.70 0.46 มากที่สุด 

ค่าเฉลี่ยรวม 4.76 0.42 มากที่สุด 

จากตารางที่ 8 การประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ 
ด้านความรู้ที่ได้รับจากการจัดกิจกรรม ด้านเอกสารเผยแพร่ ด้านรูปแบบการนำเสนอในการจัดกิจกรรม ด้าน
การให้บริการของเจ้าหน้าที่ด้านระยะเวลาในการจัดกิจกรรม และของที่ระลึกในการจัดกิจกรรมของศูนย์ข้อมูล
ข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ มีค่าเฉลี่ยรวม (𝒙̅ ) เท่ากับ 4.76 สรุปในภาพรวมผู้เข้าร่วมทำแบบสอบถามมีความ
พึงพอใจในประเด็นต่างๆ ใน ระดับมากที่สุด 

จากผลสำรวจพบว่า มีผู ้ทำตอบแบบสำรวจทั้งหมด 44 ราย ส่วนใหญ่พึงพอใจมากต่อการ
ให้บริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ คิดเป็นร้อยละ 95.15 
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รูปภาพที่ 2 การประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ 

 ส่วนที่ 3  ข้อเสนอแนะ 
1. โครงการให้ความรู้เห็นควรจัดกิจกรรมให้มากขึ้น 
2. เห็นควรเพ่ิมจำนวนวันในการจัดกิจกรรมมากข้ึน 
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การประเมินความพึงพอใจและไม่พึงพอใจของผู้รับบริการ

พอใจมาก พอใจ ค่อนข้างพอใจ ไม่พอใจ ไม่พอใจมาก
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 ผลสำรวจความพึงพอใจผ่านเว็บไซต์ ศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ 

  

 ผลสำรวจพบว่าในปี พ .ศ . 2567 (ระหว ่างเด ือนตุลาคม พ.ศ. 2566 – เด ือนมีนาคม 
พ.ศ. 2567 มีผู้ทำแบบสำรวจความพึงพอใจจำนวน 11 ราย ส่วนใหญ่พึงพอใจมากต่อการใช้งานเว็บไซต์ 
ศูนย์ข้อมูลข่าวสารกรมทรัพยากรน้ำ จำนวน 9 ราย คิดเป็นร้อยละ 82 และพึงพอใจ จำนวน 2 ราย 
คิดเป็นร้อยละ 18 ตามลำดับ  
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